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Datamoln pumpas upp 
till en sprickfärdig ballong

Fenomenet cloud computing är inget märkligt utan en vidareutveckling av en teknik som redan
finns. Att pumpa upp ”molnet” till samma sprickfärdiga ballong som fastighets branschen var
för 20 år sedan och sedan vilja ha statliga miljardsatsningar kan göra en skratt- eller gråtfärdig,
skriver Ulf Engerby och Johan Wattin, vd respektive styrelseordförande för Qbranch. 

N
är vi läste debattartikeln
om cloud computing,
 data moln, i denna tidning
för någon vecka sedan
fick vi båda samma upp-

levelse. Vi visste inte om vi  skulle
 skratta eller gråta.

Å ena sidan tog vi med stigande för-
våning del av en mer än lovligt blåögd
framtidsprofetia, som ett antal statliga
tjänstemän och akademiker framförde
med stor emfas – som om de kommit
på något nytt och revolutionerande,
som om de sett ljuset, som om de till
skillnad från resten av mänskligheten
förstått hur framtiden kommer att te
sig. Vi kunde inte låta bli att le. Våra
tankar gick osökt till skollärare John
Chrounschoughs memoarer och till
Grönköpings veckoblad som säkert
 innehållit något liknande om skeendet
i vår tid hade varit på tapeten. 

Å andra sidan blev vi nästan gråt-
färdiga när vi åhörde babblet om
 behovet av statliga miljardsatsningar
på någonting som författarna inte
kunde definiera, var gripet ur luften
och inte påvisades på något sätt rele-
vant för dagens företag och den verk-
lighet de lever i. Vi suckade. Tankarna
gick osökt till en cyniker i vänkretsen
som ibland grymtar: ”Den sista idioten
är inte född”.

Lär sig aldrig människan? 
Ska ”molnet” nu pumpas upp till

samma sprickfärdiga ballong som
 fastighetsbranschen för tjugo år
 sedan, den nya ekonomin för tio år
 sedan och internethysterin i dess
 kölvatten, då Birgersson och Staël von
Holstein drog ned byxorna på hela
 näringslivet just innan de själva visade
sig stå med rumporna bara?

Molnet är ju inget konstigt. Molnet
representerar bara ett sätt att komma
åt information via internet, till  exempel
dokument, statistik och allt möjligt,
som du tidigare nådde med din pc via
ditt företags nätverk. I framtiden når
du det i stället via internet med alla
möjliga enheter som du kanske håller
i handen.

Det är spännande. Men det är ingen
ny tanke. Vi har arbetat med sådana
lösningar i mer än tio år. Vad som är
nytt är att den så kallade bandbredden
har ökat enormt, vilket har satt fart på
 utvecklingen. Därför använder du kan-
ske redan molntjänster. Och gör du  inte
det, gör dina barn det med all  säkerhet.
Itunes, Spotify, Gmail, Skype och Face-
book är några typiska exempel. 

Utmaningen nu är inte att plöja ned
statliga miljarder i myndigheter som
famlar i blindo. Utmaningen är att
 göra molnet säkert, skalbart och inte-

grerat med ditt företags stödsystem.
Det ger oss att bita i, så att det räcker
och blir över.

Men kärnfrågan är enkel: Var ska
din information hamna? I ert eget nät-
verk eller utanför det i stora  data -
center? 

De stora it-tillverkarna arbetar just
nu intensivt med att utveckla sådana
gigantiska operativsystem. Microsoft
kallar det Azure, Google kallar det
Cloud services, Amazon kallar det Web
services. De må kalla sina tekniska lös-
ningar vad de vill. Det enda intressan-
ta är ändå vilken nytta de kan föra med
sig för dig och ditt företag. Det är det
diskussionen borde handla om.

Teoretiskt blir det snart möjligt att
köpa ”it på kran”, lagring och datakraft
efter behov. Teoretiskt blir det om en
tid också möjligt att skrämma liv i ”allt
gammalt skrot” som du har på  före -
taget. Du seriekopplar helt enkelt gam-
mal hårdvara – brutalt uttryckt, alla
gamla datorer – med dina nya maski-
ner och får ett växande kluster, som går
och går även om någon gammal  ”tro -
tjänare” skulle råka gå sönder och
kopplas ur.

Vi hejar entusiastiskt på denna
 utveckling så länge den drivs av de
 behov som växande företag har i den
krassa verkligheten. Men när sikten

skyms av innehållslösa larmsignaler
och buzz words som tekniknördar och
 väl menande akademiker i skön för-
ening strör omkring sig blir vi lite irri-
terade. Vi vill ta ner molnet på jorden.
Det är ingenting annat än normal ut-
veckling av en teknik som redan finns. 

Ingen vet vad denna teknik kommer
att leda till på tio, tjugo års sikt. Men
vad du ska kräva av den står fullstän-
digt klart: it som fungerar. 24 timmar
om dygnet. I molnet, i telefonen eller
var du nu bestämmer dig för att du vill
ha den. 

Konstigare än så är det inte.

”De må
kalla sina
tekniska
lösningar
vad de vill.
Det enda
intressan-
ta är ändå
vilken
nytta de
kan föra
med sig
för dig 
och ditt
företag.”

S
venska exportföretag fortsät-
ter med de etablerade mark-
naderna som sviker i tillväxt
utan att  över väga satsningar 

i utvecklingsländer. I regioner som
Afrika och Asien finns stora markna-
der med goda möjligheter att inve-
stera och ta rejäla marknadsandelar i.

Det gäller främst företag inom
tillverkning och produktion, men
även mer kunskapsintensiv verk-
samhet som sjukvård. 

På längre sikt kan dessa mark-
nadsandelar bli helt avgörande för
företagets överlevnad.

När till exempel amerikanska,
franska, tyska och danska företag
håller sig framme även i utvecklings-
länderna och mutar in växande
marknader, då måste även fler svens-
ka företag våga för att ha en chans 
i framtiden. ”Friskt vågat, hälften
vunnet” säger vi svenskar, men 
i verkligheten anses det bättre att
misslyckas genom att göra ingenting
än genom att våga satsa.

Vi uppmanar – nej utmanar – fler
svenska företag att satsa som vi! Vi
kommer inom ett år att totalt ha
 satsat 230 miljoner kronor i verk-
stadsindustri och medicinteknik,
bland annat i Ghana, Egypten och
Kina tillsammans med det statliga
riskkapitalbolaget Swedfund, och
fler investeringar planeras. Just sam-
arbete mellan olika aktörer kan vara

avgörande för att få tillgång till
landsspecifik kompetens och för att
kunna dela risken. 

Vi tror på affären i första hand
 finansiellt, men även för att skapa en
positiv utveckling i länder som kan
bli framtidens etablerade markna-
der. När det sker vill vi ha en stark
närvaro.

Riskerna i utvecklingsländer kan
upplevas som stora. Men risken att
svenska exportföretag hamnar på
 efterkälken – helt i onödan – är
 större. Vi lever i en global värld och
har brottats med en global lågkon-
junktur. Därför måste svenska
 exportföretag även tänka och satsa
globalt för att ha en chans.

Småföretag behöver mer kapital

F
öretagarförbundet, som orga-
niserar 35 000 småföretagare,
har låtit 1 454 småföretagare
svara på om de behöver externt

kapital för att expandera. Var tredje
 företag som har upp till nio anställda
vill ta in externt kapital för att kunna
växa. Hälften av tillväxtföretagen – de
som har varit i gång ett par år – är
 intresserade av kapitaltillskott. Intres-
set är något större bland kvinnorna
som är företagare än bland männen.

Men i dag är det svårt för de minsta
företagen att få in nytt kapital till sin
verksamhet. De flesta skjuter därför till
sina egna och familjens besparingar.
Det säger sig självt att det ligger en stor
begränsning i detta, samtidigt som
 företagaren riskerar sin privatekono-
mi. 

För att tillvarata det stora intresset
för tillväxt måste det till nya regler för
att få bättre tillgång på kapital.

Företagarförbundet ser tre  kon kreta
lösningar på problemet.
ºFrigör internt kapital.

Under uppbyggnadsskedet av ett
 företag är kapitalbehovet som störst.
Därför är det viktigt att ett överskott av
verksamheten ska kunna stanna för att
få i gång tillväxten. Vårt förslag som vi
kallar uppstartsfondering innebär att
nystartade företag ska kunna avsätta
100 procent av årsvinsten i periodise-
ringsfonder, sammanlagt upp till fem
gånger det registrerade aktiekapitalet.
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ºÖka kreditvärdigheten.
Svenska småföretag har ofta ett lågt

eget kapital. Kreditvärdigheten blir då
låg. Det innebär i sin tur att det blir
svårt att få lån. Vårt förslag, som vi kal-
lar extra konsolideringsmöjligheter, är
ett grundavdrag på maximalt 20 pro-
cent av bolagsskatten. Den skatt som
bolaget befrias från omvandlas till
bundet eget kapital. Rätten till grund-
avdrag upphör när det bundna egna
kapitalet uppgår till 50 prisbasbelopp.
ºÖka mängden riskvilligt kapital.

Eftersom större fonder inte investe-
rar i onoterade bolag går småföretag
miste om riskvilligt kapital. Vårt för-
slag som vi kallar riskkapitalavdrag
 innebär att fysiska personer som köper
aktier i ett onoterat bolag vid en
 nyemission ska kunna göra ett skatte-
avdrag i deklarationen. Det motsvarar
20 procent av aktiernas inköpspris.
Maximalt får skatteminskningen vara
100 000 kronor per år.

Dessutom bör Almis lånevillkor bli
mer konkurrenskraftiga gentemot
bankernas erbjudande. I dag är deras
erbjudande ofta sämre, både vad gäller
ränte- och återbetalningsvillkoren. Det
krävs en gedigen översyn av statens
krediterbjudande till Sveriges  små -
företag.

Genom att även dessa företag, de
 allra minsta, får möjlighet att utvecklas
och växa skapas viktiga jobb och en
ökad välfärd i hela landet.

”Det krävs
en gedigen
översyn 
av statens
 kredit -
erbjudan-
de till 
Sveriges
 små -
företag.”

Rätt läge satsa i utvecklingsländer
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